

奋斗百年路 启航新征程

100

【奋斗百年路】
启航新征程
走进乡村看小康

湖南日报·新湖南客户端记者 罗微

通讯员 吕继勇 邓加亮

【村情概貌】

廖家湾村位于宜章县玉溪镇西南部,距县城5公里,面积7.8平方公里,辖17个行政村民小组,总人口3015人。村里通过发展特色种养、旅游休闲、田园观光等农业,2020年村集体经济年收入15.8万元,村民人均纯收入12300元。该村先后被评为省级卫生村、市美丽乡村、县同心美丽乡村。

【现场见闻】

廖家湾村盛产白云石,自上世纪80年代开始,村里兴起采矿热,一部分村民因此先富了起来。很多人通过多年的积累和打拼,成为了经济能人或行业翘楚。

2014年,村党支部根据“选准市场找产业,选准产业找能人,选准能人带发展”的思路,成功引导30多位能人回乡投资兴业,带领村民以资金或土地入股的方式集体奔小康。

邓正杰:

一个人跑路,会被人截脊梁骨

“慢点开,不着急,一定要注意安全。”

9月6日一大早,宜章县旺通混凝土有限公司一台满载混凝土的搅拌车陆续发车。

董事长邓正杰细心叮嘱每一位司机注意安全,这是他多年养成的习惯。“都是一个村的,他们既是员工,也是家人。”

65岁的邓正杰是廖家湾村14组村民,也是当地有名的企业家,旗下7家企业涉及石材加工、混凝土生产、矿粉生产加工等,每年纳税近2000万元。

上世纪80年代,邓正杰依靠村里的白云石资源开办水泥厂。一开始,由于技术不熟,销路不畅,他差点赔了个“底朝天”。同行都劝其把厂关了,留些资金去外地找出路。

“我这百十号员工怎么办?都是我们村的人,把他们抛下一个人跑路,会被截脊梁骨。”邓正杰毫不犹豫地拒绝了。

彼时,不服输的邓正杰四处请专家,学技术,生意慢慢有了起色。

如今,邓正杰的生意越做越大,仅在廖家湾村14组就办了3家厂,解决近200名村民就



9月1日,宜章县玉溪镇廖家湾村宜宏山庄。

湖南日报·新湖南客户端记者 罗微 摄

业,对口帮扶村里35户135人脱贫,每年向村里支付土地租金12.8万元。

高完美是最早进厂的员工之一。后来,他的大儿子、儿媳,小儿子相继进厂工作。家庭年收入达到20多万元。

“要不是邓总当年咬牙坚持,哪有我们现在的生活?”高完美很满足。

曾左国:

开矿是消耗子孙的资源,干不长久

听邓正杰讲完故事之后,村支书邓爱国带着记者来到村里的宜宏山庄吃饭。

山庄占地200亩,外层尽是绿油油的菜地和整齐的大棚,火龙果、百香果挂满枝头;往里走,山塘、泳池排列,游客既可观鱼,亦可戏水。

“今天人不算多,周末能达到700至1000人,餐厅45张餐桌要分两批落座。”说话的是山庄老板,名叫曾左国,今年47岁,早年在村里开采白云石赚到人生第一桶金,成了“矿老板”。

能让曾左国从“矿老板”变身“庄主”,村支书邓爱国很关键。

2015年,邓爱国有意关闭村里部分采矿企业,首先找到“矿老板”曾左国,建议他采取“公司(合作社)+农户”联农带农的模式发展乡村旅游。

“开矿是消耗子孙的资源,干不长久,我早想转行了。”没想到,曾左国与邓爱国的想法不谋而合。

2016年,曾左国投资1360万元,其中农户入股560万元的宜宏山庄项目落地。

去年,宜宏山庄创收600多万元。廖家湾村15组的209名村民获得利润分红136万元,土地流转租金24.8万元,人均分红6500元。

邓金东:

致富路上,6组的人决不能落后

“15组的宜宏山庄开业后,他们组里人在那工作一个月能拿到好几千元。”

“我们也加快进度把公司办起来,致富路上,6组的人决不能落后。”

这是2016年底,邓金东回村探亲时,与邻居的一番对话。

44岁的邓金东曾在外打拼多年,通过承包

工程、加工建材,成了身价上千万的老板。

这些年,听说在外打拼的村民陆续回乡投资,邓金东坐不住了。

“返乡的能人多了,以组为单位,暗暗较着劲。”村支书邓爱国说,村委会加以引导,村里缺少什么,就让能人发展什么,避免了无序竞争,形成有效互补。

2017年,邓金东叫上一同在外打拼的发小,投资2000多万元,成立骑田岭农业开发有限公司。流转1150亩土地种植脐橙、葡萄、沃柑、油茶。并通过“公司+合作社+基地+农户”模式经营,吸纳村民入股。

去年,100亩葡萄园步入丰产期,年产值达80万元,不仅解决了50位村民就业,还让全组268人共享土地流转租金28万元。

“明年,公司的脐橙、沃柑、油茶挂果,公司产值将达到400万元,我们组的人均纯收入能达到2万多元。”邓金东满是自豪,他还打算流转2000多亩土地种水果,那增收的就不仅仅是6组村民。

【记者手记】

能人返乡 带富一方

罗微

记者在采访中了解到,村支书邓爱国也是返乡能人。2014年,他放弃了丰厚的建材生意,一门心思扑在村里的建设上。村党支部因此年被县里评为“红旗支部”。

邓爱国带了好头,返乡创业的能人越来越多。在外闯荡打拼后,他们思想开放、视野开阔,为家乡带回了资金、技术和产业。同时,生于斯长于斯,他们对故土、乡亲有着天然的亲近感,更了解本地的优势与短板,在发展过程中少走了很多弯路。

从城市回到农村,从老板变成农民,这些能人除了一腔干事创业的热血,更多的是看好家乡未来的信心,是发展故乡、带富一方的情怀。

而当地政府要做的是搭建平台,为他们提供项目申报等服务。还要营造良好环境,为返乡人才解决后顾之忧,为返乡人员在项目落地、资金筹措等方面提供保障,帮助他们创新创业,带动一方百姓共同致富。

打造“五区一高地”加快建设现代化新赫山
——访益阳市赫山区委书记周卫星

走好新赶考之路·湖南在行动

湖南日报·新湖南客户端记者 邢玲

“习近平总书记‘七一’重要讲话,是一篇马克思主义纲领性文献,为我们以史为鉴、开创未来指明了前进方向、提供了实践指南。”9月2日,益阳市赫山区委书记周卫星在接受记者采访时说,赫山区持续加强对习近平总书记讲话精神的深学细悟,坚决落实省委省会部署要求,积极践行“三高四新”战略,加快打造先进制造业引领区、乡村振兴示范区、文旅融合标杆区、绿色发展样板区、现代治理先行区和“东接东融”发展新高地,奋力走好建设社会主义现代化新赫山的赶考之路。

打造全域乡村振兴样板。周卫星说,以全省乡村振兴示范创建县、兰溪镇全域土地整治为契机,制定实施“乡村振兴五年行动方案”,推进乡村规划提升、乡村产业增效、城乡基础设施一体化、城乡公共服务均等化、人居环境改善、党建引领提升六大行动,着力打造全省乡村振兴示范县。

创建千亿产业园区品牌。周卫星介绍,以创建“五好园区”和龙岭千亿园区品牌为抓手,实施先进制造业倍增计划,企业上市“林翼行动”,做大做强高端装备制造、电子信息、食品加工、新材料新能源等百亿产业集群。以创建省级创新型区为牵引,加快5G产业链建设和产业数字化、智能化改造,以科技创新赋能园区高质量发展。

构建新型城镇发展格局。周卫星说,立足“一核五副多点”城乡空间布局,全方位提升城镇品质、服务功能和现代化管理水平,完善城乡交通、水利、通信、能源等基础设施体系,加快形成以核心、具有赫山特色的新型智慧城镇发展格局。

描绘绿水青山美丽画卷。周卫星介绍,要统筹打好蓝天保卫战,系统推进“一江三河三湖”水系治理,深入实施“净土工程”,严抓突出环境问题整改,压实河(湖)长、林长责任制,筑牢生态安全屏障,持续擦亮美赫山生态底色。

顺应人民美好生活期待。周卫星说,建立健全网格化、扁平化基层治理体系,着力解决“学位、床位、车位、厕位、房位、摊位”等群众反映强烈的“急难愁盼”问题,办好一批打基础、利长远的民生实事,让人民群众获得感更多、幸福感更足、安全感更实。

期进行改正。

今年以来,宁乡市重点组织开展企业职工安全培训,全面提升全员安全素质。截至目前,已开展培训340余场,培训企业827家,培训员工41503名,有效提升了员工安全意识。

入村、入企业、入校园……同样是9月1日,趁着开学第一天人流汇聚,宁乡市各个乡镇(街道)的志愿者沿着街道、学校展开了安全知识宣传。

68岁的志愿者黄永森是一名退休教师,教学经验丰富的她说起安全知识也是格外在外行。在双凫小学的门口,她开起了安全“小课堂”。

“不能在汽车盲区逗留,不能在河里游泳,不要采野生蘑菇……”在听完讲解后,双凫小学4年级学生王潇潇很快就总结出了重点。

为了更好地让安全宣传进学校,各学校每周开设一堂安全课。同时,每所学校均组织了消防安全、地震避险、防溺水等安全演练。

开展“安全生产月”活动、企业职工知识竞赛、最美应急人评选、制作系列安全宣传短视频……在丰富多彩的宣传手段下,安全生产意识逐步深入人心,成效渐显。

今年1月1日至8月31日,全市共发生道路交通事故、死亡人数,较去年同期相比分别下降26.27%、24.39%。

时代在变,守护人民安全的决心不变!宁乡将持续创新形式,提升全民安全意识,筑牢安全之基。

昂首新征程 再创新辉煌

天阶夜色里 携手话平安

——宁乡市“屋场夜话”安全教育活动为何备受欢迎



9月1日晚,500多位村民聚集在宁乡市大屯营镇韶光村村委会前坪参与“屋场夜话”安全教育活动。

与其中,现场尽是欢声笑语。

“平时晚上在家也没事,手机玩多了对眼睛也不好。到了屋场会,邻居朋友都聚在一起,干什么都开心。”韶光村15组村民李淑春和同伴拿着散会后领取的纪念品高高兴兴回了家。

此时,原本坐在板凳上的村民陆陆续续站了起来,围成了一团。

“抢答正式开始!骑摩托车路过人行横道时应该怎么做?A.快速通过,B.立即停车,C.确认安全后减速通过”

“C!”题目刚念完,一个中年男子冲到讲台前大喊。

“王老三,你没举手咧!”顿时台下一片笑声。王老三悻悻然退到一旁,最终在第四个问题成功抢答,获得了一顶头盔。

不论男女老少,所有村民都积极参与。

集中观看视频、现场知识问答、宣传单发放等多种方式,对安全生产、道路交通安全、学生防溺水安全、消防安全等展开宣传,让安全知识深入人心。

全覆盖的“宣传矩阵”——高效、管用

安全一头牵着经济社会发展,一头连着千家万户。只有平安,才有发展,才有幸福。

为此,宁乡市委、市政府始终坚持“人民至上、生命至上、安全第一”,牢固树立安全发展理念,积极开展理论宣讲。除“屋场夜话”外,宁乡还通过不同



9月1日,“新安法”实施第一天,执法人员对企业进行检查。
志愿者在街头进行安全知识宣传。
(本文图片均由小范婷摄)

短评

点赞不点赞,群众说了算

近日,“警官老陈”连线主播进行反诈宣传的视频在全网走红。网友们津津乐道之余,国家反诈中心App下载量随之猛增至2亿次。这无疑是一次低成本、大成功的宣传案例。其中的关键,不仅在于民警与主播的卖力宣传,更在于观众与网民的买账。

宣传教育赞不赞,群众的反应是关键。同样是公共宣传,宁乡“屋场夜话”的路子显得更接地气。但越是看起来简单的招数,要执行出效果越是不易。若是仅仅停留在屋场开会的层面,结局可能是和者寥寥。宁乡的屋场会,却着实开出了“天阶夜色里,携手话平安”的效果。

细细分析,其中颇有门道。要说安全,先说危险。以触目惊心的真实画面开场,令群众心里警铃大作。群众意识到危险性了,才会愿意好好听解决方案。但讲得太多了,又难免枯燥。此时,有奖竞答能重新激起群众的兴趣。为了使群众留到最后,会后每人都能领取一份纪念品。当纪念品被使用时,印在上面的安全知识还将发挥新一轮的宣传作用。

环环相扣里,策划者心中始终关注的都是群众的反应——怎样让群众重视、让群众愉快、让群众得实惠。有了这份心思,“屋场夜话”才会办得如此有声有色。(李曼斯)